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Ча му на ўсіх кар тах Мін ска па зна ча на ву лі ца, 
якой у рэ ча іс нас ці не іс нуе?

На са май спра ве, нягле дзя чы 
на ўсю аб сурд насць сі ту а цыі, 
з ёй звя за на вель мі аса біс тая 
і кра наль ная гіс то рыя. Ка ля ме ся ца 
та му ў рэ дак цыю па тэ ле фа на ва ла 
па жы лая жан чы на. У вя лі кім 
ар ты ку ле, зме шча ным у на шай 
га зе це і пры све ча ным вёс кам, якія 
«па глы нуў» Мінск, Ба ра ноў шчы на 
згад ва ла ся ўся го ў не каль кіх 
ска зах, але гэ та га 
ака за ла ся да стат ко ва, 
каб пры цяг нуць піль ную ўва гу 
Лі ліі Мя фодзь еў ны...

А ўсё та му, што яна пра чы та ла: 
ву лі ца з та кой наз вай ця пер іс-
нуе. І са праў ды, ча ла ве ку, бліз ка 
не зна ё ма му з сі ту а цы яй, цяж ка ў 
гэ тым усу мніц ца. По шук у ін тэр-
нэ це з упэў не нас цю вы дае кар ты 
з дак лад ным мес ца зна хо джан-
нем Ба ра ноў шчы ны. Ад нак ка лі 
вы ву чыць іх больш пад ра бяз на, 
аказ ва ец ца, што на ву лі цы не 
за ста ло ся ні вод на га до ма. Вось 
і атрым лі ва ец ца та кі цуд, але не 
пры ро ды, а га рад ской гас па дар-
кі: са ма ву лі ца быц цам бы ёсць, а 
па бу доў на ёй ня ма, а раз бу дын-
каў ня ма, то якая ж гэ та ву лі ца?

Але Лі лія Мя фодзь еў на не ба-
чыць ні чо га смеш на га ў та кім ста-
не рэ чаў, бо па спра вяд лі вас ці гэ ту 
наз ву па він на бы ла б на сіць не тое 
што ву лі ца — а цэ лы мік ра ра ён! 
Ка лі мы вер нем ся на паў ста год дзя 
на зад, то ўба чым, што Ба ра ноў-
шчы на бы ла да во лі буй ной вёс-
кай. Тут раз мя шча лі ся ма лоч на-
та вар ная фер ма, куз ня, склад скія 
збу да ван ні, пар ні кі, не каль кі крам 
і на ват свая шко ла. Ме на ві та шко-

ла і звя за ла лёс жан чы ны з гэ тай 
вёс кай. Ня гле дзя чы на тое, што 
сям'я жы ла ў Мядз ве джы на, та ды 
яшчэ дзяў чын ка Лі ля скон чы ла па-
чат ко вую шко лу ў Ба ра ноў шчы не, 
а яе сяст ра і на огул вы пус ці ла ся 
з гэ тай на ву чаль най уста но вы, і 
са мае га лоў нае — іх баць ка пра-
ца ваў там ды рэк та рам.

— Мне б вель мі не ха це ла ся, каб 
гіс то рыя вёс кі, на ват ка лі яна са ма 
і не за ха ва ла ся, бы ла бяс след на 
сцёр тая з па мя ці лю дзей. І гэ та не 
толь кі з-за ма іх улас ных пе ра жы-
ван няў, якія ў пер шую чар гу звя-
за ны з уша на ван нем май го баць кі, 
яко му сё ле та маг ло б споў ніц ца 105 
га доў, але і та му, што там жы лі і 
пра ца ва лі год ныя лю дзі, лі чы лі гэ-
та мес ца сва ім до мам, яно на ўсё 
жыц цё за ста ло ся для іх знач ным, — 
раз ва жае Лі лія Мя фодзь еў на.

Ка лі жан чы на вый шла на пен-
сію, яна за ня ла ся гэ тым пы тан нем 
ушчыль ную. Да та го, як у 1978 
го дзе Ба ра ноў шчы на ўвай шла ў 
склад ста лі цы і яе жы ха роў на пат-
ка лі сур' ёз ныя пе ра ме ны, вёс ка 
раз мя шча ла ся ў ме жах ця пе раш ніх 
ву ліц Ці ма шэн кі і Ла бан ка, уз доўж 
ву лі цы Пры тыц ка га, та ды яшчэ Ра-
каў скай ша шы. Та кім чы нам, цяж ка 
рас тлу ма чыць, ча му мік ра ра ён, а ў 
да лей шым і стан цыя мет ро атры-
ма лі наз ву зу сім не вя лі кай, на 4—5 
два роў, вёс кі Кун цаў шчы на, якая 
зна хо дзі ла ся зу сім у ін шым мес-
цы — там, дзе за раз Чыр во ны Бор, 
а та кое ве лі зар нае се лі шча бы ло 
прак тыч на цал кам пра іг на ра ва на.

Ад на па вяр хо выя дам кі, якія 
ра ней ад но сі лі ся да вёс кі, а по-
тым да ад най мен най ву лі цы, 

зно сі лі па сту по ва. Асаб лі ва доў-
га тры маў ся адзін дом — ці не на 
дзе ся ці год дзе даў жэй, чым усе 
ас тат нія, — па ад ра се Ба ра ноў-
шчы на, 23. Маг чы ма, ме на ві та 
з-за яго блы та ні на і ўзнік ла. Тым 
не менш на стой лі вая жан чы на 
вы ра шы ла ра за брац ца ў сі ту а цыі 
да кан ца, та му па тэ ле фа на ва ла 
ў на ва коль ныя па лі клі ні кі і паш-
то выя ад дзя лен ні, спра бу ю чы 
да ве дац ца, ці аб слу гоў ва юц ца 
там жы ха ры гэ тай ву лі цы. У ад-
каз усю ды па чу ла — не! Ад нак, 
на прык лад, у ан лайн-да вед ні ку 
паш то вых ін дэк саў да гэ та га ча су 
без цяж кас цяў мож на ад шу каць 
ін дэкс Ба ра ноў шчы ны. Праў да, 
пі саць ліс ты ўжо ня ма ку ды...

Спра бу ю чы не як вы пра віць 
сі ту а цыю, прад стаў ні кі га рад скіх 
улад вы ра шы лі пры сво іць наз ву 
Ба ра ноў шчы на хоць бы пры пын ку 
гра мад ска га транс пар ту. Праў да, 
пры пы нак не са мы за гру жа ны, ды 
і ад сут насць пры вяз кі да іс ну ю чых 
за раз у мік ра ра ё не на зваў, хут-
чэй, уво дзіць у сту пар жы ха роў 
ста лі цы, чым на гад вае пра гіс та-
рыч нае мі ну лае гэ та га мес ца.

Та кі вы нік Лі лію Мя фодзь еў ну 
не за да во ліў, та му ў ве рас ні 2014 
го да яна звяр ну ла ся на пра мую 
лі нію да кі раў ні ка ад мі ніст ра цыі 
Фрун зен ска га ра ё на. Ён яе за-
пэў ніў, што пы тан не ўжо пра пра-
цоў ва ец ца, хут ка бу дзе пры ня та 
ра шэн не. Праз не ка то ры час, ка-
лі жан чы на ўжо на ват пе ра ста ла 
ча каць, яна атры ма ла афі цый ны 
ад каз. Вый сце знай шло ся: уста ля-
ваць ме ма ры яль ны ка мень у па-
мяць аб вёс цы, якая іс на ва ла на 

гэ тым мес цы. Ад крыц цё пом ні ка 
пры мер ка ва лі да Дня го ра да ў мі-
ну лым го дзе. Праў да, раз мяс ці лі 
яго не зу сім там, дзе зна хо дзі ла ся 
са ма вёс ка, а, хут чэй, там, дзе бы-
ло зруч на — ка ля ўва хо ду ў буй ны 
ма га зін. На ўра чыс тас ці да лі сло ва 
і той, дзя ку ю чы ка му ён з'я віў ся.

Лі лія Мя фодзь еў на ад зна чае, 
што ёй як да чцы ўдзель ні ка Вя лі-
кай Ай чын най вай ны вель мі пры-
ем на, што ў ра ё не шмат на зваў 
пры свое ны ў го нар ге ро яў тых 
па дзей: Яку боў ска га, Адзін цо ва, 
Ля шчын ска га, Бур дэй на га, Пры-
тыц ка га... Але гэ та не зна чыць, 
што трэ ба за бы вац ца пра ін шыя 
скла даль ні кі гіс то рыі — та кія, як 
наз ва вёс кі, якая доў гі час іс на-
ва ла на гэ тым мес цы. Ста ноў чы 
прык лад — той жа Зя лё ны Луг, які 
па чаў за бу доў вац ца кры ху ра ней: 
рэ аль ная гіс та рыч ная наз ва за-
ха ва ла ся, што не пе ра шка джае 
іс на ван ню ву ліц, якія но сяць 

ім ёны вы дат ных дзея чаў. Гэ тае 
пы тан не, ка лі пра во дзі ла ся пра-
ек та ван не ву лі цы Ці ма шэн кі, яна 
па спе ла аб мер ка ваць і з прад-
стаў ні ка мі ра ён на га ўпраў лен ня 
ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва. Жан-
чы на пра па ноў ва ла но вай част цы 
ву лі цы пры сво іць наз ву як раз та кі 
Ба ра ноў шчы на, бо ву лі ца Ці ма-
шэн кі і так да стат ко ва пра цяг лая. 
Ад нак та кое ра шэн не па лі чы лі не-
ра цы я наль ным, бо но выя ву лі цы 
яшчэ бу дуць з'яў ляц ца і цал кам 
мо гуць атры маць та кую наз ву...

Так, мо гуць, але ж не атрым-
лі ва юць! І па куль Ба ра ноў шчы на 
іс нуе толь кі ў па мя ці гіс то ры каў і
не абы яка вых да яе лё су лю дзей — 
як раз для іх яна зна чыць за над-
 та шмат, каб за быц ца са мім або 
да зво ліць за быц ца ін шым. І, хто 
ве дае, мо жа быць, гэ та са праў ды 
толь кі «пер шы ка мень»?

Да р'я КАС КО. 
kasko@zvіazda.by

Аў та ма біль ужо даў но не рас ко ша, 
а толь кі сро дак пе ра мя шчэн ня. Лю дзям 
роз ных пра фе сій ма шы на да зва ляе 
сэ ка но міць каш тоў ны час і зра біць як ма га 
больш спраў за пра цоў ны дзень. Ка лі без 
аў та ма бі ля яшчэ мож на спра віц ца 
ў буй ных га ра дах (па пры чы не раз ві той 
транс парт най сет кі), то ў вёс ках ён прос та 
не аб ход ны. На прык лад, стар шы ня 
сель ска га Са ве та прос та фі зіч на не змо жа 
абы хо дзіць усе на се ле ныя пунк ты што дня. 
На пя рэ дад ні 8 Са ка ві ка наш ка рэс пан дэнт 
па гу та рыў з жан чы на мі-кі роў ца мі, якія 
ста яць на ча ле роз ных сель са ве таў. 
Ака за ла ся, што за ме на ко ла, штур хан не 
ма шы ны і на ват трап лян не ў кю вет — гэ та 
для іх не над звы чай ныя зда рэн ні, 
а бу дзён ныя спра вы.

Стар шы ня Глы ба чан ска га сель ска га 
Са ве та Ушац ка га ра ё на Люд мі ла 
ВЯ ЛЮ ГА за ру лём ужо больш за 10 га доў. Па 
тэ ры то рыі сель са ве та яна ез дзіць на аў та-
ма бі лі ВАЗ-2107. Ня гле дзя чы на ме ха ніч ную 
ка роб ку пе ра дач, з за да валь нен нем са дзіц ца 
за руль. Ад нак служ бо вы аў та ма біль ужо не 
но вы, та му пе ры я дыч на ла ма ец ца. На стан-
цыю тэх аб слу гоў ван ня за 10 га доў «жы гу лі» 
тра пі лі толь кі ад ной чы, а ў ас тат ні час з ра-
мон там да па ма га лі муж і зяць. «Муж і па ро гі 
ва рыў, якія ста лі пад гні ваць, і кры лы мя няў, 
зяць так са ма пе ра вар ваў і пе ра фар боў ваў 

аў та ма біль». З больш дроб ны мі не пры ем-
нас ця мі Люд мі ла спраў ля ец ца са ма стой на — 
яна з лёг кас цю мо жа за мя ніць ко ла або
«пры ку рыць» аку му ля тар.

Стар шы ня Здзі таў ска га сель ска га 
Са ве та Бя ро заў ска га ра ё на Люд мі ла 
ЭСА НА ВА за ру лём ужо ка ля 14 га доў. У 2012-м 
атры ма ла ў рас па ра джэн не аў та ма біль 
«Ла да Гран та», на якім за 5 га доў пра еха ла 
76 ты сяч кі ла мет раў. Ме ха ніч ная ка роб ка пе-
ра дач для яе не пе ра шко да, хоць пас ля «аў-
та ма та» на аса біс тым аў та ма бі лі скла да на 
пры вык нуць да «ме ха ні кі». Аб слу гоў ва ец ца 
служ бо вая ма шы на фір мен ным сэр ві сам, а 
дроб ны мі па лом ка мі зай ма ец ца муж.

Толь кі ад ной чы за ўвесь час за ру лём у 
Люд мі лы Эса на вай ад быў ся не пры ем ны ін-
цы дэнт. «Тра пі ла ў кю вет. Ні чо га не па бі ла, 
а вы цяг нуць аў та ма біль да па маг лі сель скія 
жы ха ры, — рас ка за ла Люд мі ла. — Як гэ та ад-
бы ло ся? За гле дзе ла ся на ба бу лю, якая спра-

ба ва ла рас па ліць вог ні шча ў не на леж ным 
мес цы». Больш са стар шы нёй Здзі таў ска га 
сель са ве та ні чо га па доб на га не зда ра ла ся.

А вось стар шы ня Не мяр жан ска га сель-
ска га Са ве та Дра гі чын ска га ра ё на Анас-
та сія СА ЛА ВЕЙ КА ўжо шмат га доў во дзіць 
«Вол гу» ГАЗ-31105. Звы чай на не толь кі жан-
чы нам, але і муж чы нам не аб ход ны час, каб 
пры вык нуць да га ба ры таў ма шы ны, ад нак 
Анас та сія з гэ тым не згод ная. «Я ча ла век за-
гар та ва ны, та му не ба чу ні я кіх скла да нас цяў. 
Так са ма не ба чу праб лем з-за ме ха ніч най 
ка роб кі пе ра дач. Я ні ко лі і не ез дзі ла на «аў-
та ма це», а да «ме ха ні кі» пры звы ча і ла ся».

А вось стар шы ня Ба гу шэ віц ка га сель-
ска га Са ве та Бя рэ зін ска га ра ё на Ла ры са 
БА БІ НО ВІЧ на огул лі чыць, што лепш пе ра-
клас ці кі ра ван не на ду жы пол. «Сён ня жан -
чы на па він на ўмець кі ра ваць аў та ма бі лем, — 
пад крэс лі вае Ла ры са. — Але ка лі ёсць 
маг чы масць ус клас ці гэ ты аба вя зак на муж-
чы ну, то гэ та не са мае дрэн нае ра шэн не». 
Са ма стар шы ня ез дзіць на дзе ся ці га до вых 
«жы гу лях» і за гэ ты час ста ла са праўд ным 
знаў цам тэх ніч най част кі аў та ма бі ля.

«Аў та ма біль па ві нен пра ца ваць як га-
дзін нік, бо на ша пра ца звя за на з час тым 
пе ра мя шчэн нем, — ад зна чае Ла ры са. — Тэ-
ры то рыя май го сель са ве та ве лі зар ная, ез-
дзіць пры хо дзіц ца шмат. На прык лад, зі мой 
пра вя раю, як у нас па чыс ці лі да ро гі, а на не-
да гле джа най ма шы не доў га не па ез дзіш». 

У дзень яна адоль вае да 100 кі ла мет раў, 
аў та ма біль гля дзіць піль на, ад нак на зваць 
ВАЗ-2107 ідэа льным для жан чын нель га, 
пад крэс лі вае Ла ры са.

«Жы гу лі» на зы вае скла да най ма шы най і 
стар шы ня Ба баў нян ска га сель ска га Са ве-
та Ка пыль ска га ра ё на Іры на ЗА ПОЛЬ СКАЯ. 
«Спа чат ку, шчы ра ка жу чы, вель мі ба ле лі 
ру кі, бо цяж ка кру ціць руль. Але за раз я 
ўжо пры вык ла».

Ма шы ну Іры на атры ма ла но вую, і на 
пра ця гу шас ці га доў яна прак тыч на не пад-
во дзі ла гас па ды ню. «Ад нак у адзін мо мант 
ку заў з'е ла ка ро зія, та му прый шло ся пе -
ра вар ваць аў та ма біль, — ус па мі нае яна. — 
Вя до ма, мя ня ла рас ход ні кі, ад нак ні я кіх
прэ тэн зій да ма шы ны не ўзні ка ла». На яе 
дум ку, «на ват «жы гу лі» — гэ та доб ры ва-
ры янт, бо ў не ка то рых сель са ве тах у стар-
шы няў ня ма аў та ма бі ляў на огул».

Усе на шы ге ра і ні ад на га лос на за яві лі, 
што кі ра ван не для іх — са праўд нае хо бі. 
Хоць іх служ бо выя аў та ма бі лі скла да на 
на зваць кам форт ны мі і пры ем ны мі ў кі ра-
ван ні. Жан чы ны мо гуць са ма стой на зра-
зу мець, што і дзе сту кае ў ру ха ві ку, і на ват 
аб роз ных зда рэн нях яны га во раць як аб 
звы чай ных вы пад ках на да ро зе. Яшчэ б: 
кож ная з іх што ме сяц пра яз джае амаль 
1000 кі ла мет раў.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by

КАБ ПА МЯ ТА ЛІ
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У ад ным з ад дзе лаў га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, 

куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Мін гар вы кан ка ма, які зай ма ец ца ар га ні-
за цы яй ра бо ты ка мі сіі па най мен ні і пе рай ме на ван ні пра спек таў, ву ліц, 
пло шчаў і ін шых скла да ных час так г. Мін ска, нам па ве да мі лі, што на 
ву лі цы Ба ра ноў шчы на на ця пе раш ні мо мант за рэ гіст ра ва на 7 да моў, 
та му ня ма і га вор кі аб вяр тан ні гэ тай наз вы — яна, маў ляў, і так іс нуе. 
Да та го ж аса біс тыя пра па но вы ка мі сі яй не раз гля да юц ца, яны па він ны 
быць прад стаў ле ны аль бо ар га ні за цы яй, аль бо па ра шэн ні мяс цо ва га 
рэ фе рэн ду му. Та кім чы нам, нас пе ра на кі ра ва лі ў На цы я наль нае ка даст-
ра вае агенц тва, дзе нам так са ма па ве да мі лі, што па ста не на 28 лю та га 
2017 го да ў Рэ ест ры на зваў ву ліц і да рог у г. Мін ску вул. Ба ра ноў шчы на 
мае мес ца. Аў тар гэ тых рад коў на ват спе цы яль на яшчэ раз з'ез дзіў на 
мес ца, каб на ўлас ныя во чы пе ра ка нац ца: ні чо га там ня ма. Вось вам і 
«Мёрт выя ду шы» (дак лад ней, ву лі ца) на су час ны лад!

АБ МЯР КУ ЕМ

БЕЗ МА ШЫ НЫ ЯК БЕЗ РУКБЕЗ МА ШЫ НЫ ЯК БЕЗ РУК
Быць жан чы най, ез дзіць на «жы гу лях» і ад чу ваць ся бе шчас лі вай

Той са мы ме ма ры яль ны ка мень, які па ве дам ляе, што вёс ка Ба ра ноў шчы на 
па ча ла сваю гіс то рыю з фаль вар ка яшчэ ў па чат ку XІX ста год дзя.


